
Summamerkintä  

Kreikkalaisten aakkosten iso kirjoin sigma   tarkoittaa summaa.

 

𝑖=1

𝑛

𝑥𝑛 = 𝑥1 + 𝑥2 +⋯+ 𝑥𝑛

• summamerkin alapuolella oleva luku kertoo, mikä on ensimmäisen 
yhteenlaskettavan indeksi

• summamerkin yläpuolella oleva luku kertoo, mikä on viimeisen 
yhteenlaskettavan indeksi



Aritmeettinen summa

𝑆𝑛 = 𝑛 ∙
𝑎1 + 𝑎𝑛
2

Geometrinen summa

𝑆𝑛 = 𝑎1 ∙
1 − 𝑞𝑛

1 − 𝑞

• 𝑛 on yhteenlaskettavien määrä

• 𝑎1 on ensimmäinen yhteenlaskettava

• 𝑎𝑛 on viimeinen yhteenlaskettava (aritmeettisessa)

• 𝑞 on yhteenlaskettavien suhde (geometrisessa)



Esimerkki 1

 

𝒏=𝟐

𝟏𝟎

𝟗 + 𝟓𝒏 = 𝟗 + 𝟓 ∙ 𝟐 + 𝟗 + 𝟓 ∙ 𝟑 +⋯+ 𝟗 + 𝟓 ∙ 𝟏𝟎

= 𝟏𝟗 + 𝟐𝟒 +⋯+ 𝟓𝟗

Eli kyseessä on aritmeettinen summa 𝑆𝑛 = 𝑛 ∙
𝑎1+𝑎𝑛

2
, missä

• yhteenlaskettavien määrä 𝑛 = 9

• ensimmäinen yhteenlaskettava   𝑎1 = 19

• viimeinen yhteenlaskettava 𝑎9 = 59

Olkaa huolellisia, kun mietitte yhteenlaskettavien määrää! 



Esimerkki 2

 

𝒏=𝟎

𝟒

𝟑 ∙ 𝟐𝒏 = 𝟑 ∙ 𝟐𝟎 + 𝟑 ∙ 𝟐𝟏 + 𝟑 ∙ 𝟐𝟐 + 𝟑 ∙ 𝟐𝟑 + 𝟑 ∙ 𝟐𝟒

= 𝟑 + 𝟔 + 𝟏𝟐 + 𝟐𝟒 + 𝟒𝟖

Eli kyseessä on geometrinen summa 𝑆𝑛 = 𝑎1 ∙
1−𝑞𝑛

1−𝑞
, missä 

• yhteenlaskettavien määrä 𝑛 = 5

• ensimmäinen yhteenlaskettava 𝑎1 = 3

• yhteenlaskettavien suhdeluku  𝑞 = 2

Olkaa huolellisia, ettei eri merkintöjen 𝑛-kirjaimet mene sekaisin! 


